关注 首个全国生态日

碳索循环经济 勇于逐绿前行

厦门市政集团立足生态文明建设,加快绿色低碳发展





本报记者 吴海奎 通讯员 洪扬扬

生活垃圾以清洁焚烧为 主,产生电能输送到千家万户; 污水经过深度净化,尾水实现 再生利用;从通山连海的山海 健康步道,到白鹭成群的筼筜 湖,人与自然和谐共生……8 月15日是首个全国生态日,本 报记者近日实地探访厦门市政 集团相关生产场所及生态环保 项目,为您揭秘这家荣获厦门 市生态文明工作先进集体的国 有企业如何助推厦门加快绿色 低碳循环发展、更高水平建设 高颜值的生态花园之城。

市域内污水 总处理能力 204.9万吨/日

厦门市政集团在厦门 市域内共有16座水质净化 厂,污水总处理能力达 204.9万吨/日,确保我市基 本实现污水全收集、全处理 目标。

市域内生活垃圾 焚烧处理能力 5850吨/日

厦门市政集团在厦门 市域内生活垃圾焚烧处理 能力达5850吨/日,每年可 无害化处置生活垃圾近 200万吨。

垃圾焚烧发电 8亿千瓦时/年

通过垃圾焚烧发电, 每年可提供绿色电力约8 亿千瓦时,减排二氧化碳 100余万吨,不仅为巩固厦 门生活垃圾处理"无害化、减 量化、资源化"目标奠定坚实 基础,同时为助力实现"双 碳"目标作出积极贡献。

从白云飞生态园 看垃圾处理的现代化

那么,厦门人产生的垃圾,是如何处理 的? 在翔安新圩白云飞生态园,就能找到 从空中俯瞰,园区内占地面积最大的

垃圾是城市运行不可避免的产物。

是垃圾填埋场。曾经,全厦门一半以上的 垃圾都在这里填埋。

不过,短短几年,原生垃圾填埋这一 处理方式已被厦门淘汰,取而代之的是更 为现代化的方式,如焚烧发电、生物质处 理等

垃圾焚烧发电,是目前最主流的生活 垃圾处理工艺,具有"控制甲烷排放+替代 燃煤发电"的双重碳减排效果。厦门市政 集团在白云飞生态园内先后建成三座垃 圾焚烧发电厂,日焚烧处理能力达3600 吨。据介绍,垃圾焚烧后,体积可以减少 90%,而且,资源转化率很高,入炉吨垃圾

平均发电432千瓦时,年发电约4.6亿千 瓦时,依靠先进的烟气处理工艺,几乎不 会对环境造成影响,从而实现垃圾减量 化、资源化、无害化处理目标。

在白云飞生态园,绿色循环经济的理 念得到了生动实践。比如,园区内统一处 理垃圾渗滤液,经处理后用于园区道路洗 扫降尘、雾炮除臭等;垃圾焚烧后产生的 炉渣用于回收有价金属、制作透水砖等, 有效提高垃圾的资源化利用程度。

厦门市政集团还积极探索垃圾焚烧 在非电领域的突破,推动能源梯级利用。 目前,正在生态园区投资建设翔安集中供 热项目,项目建成后可向园区周边企业每 天提供5500吨高质量蒸汽,替代高耗能、 污染严重的小型燃煤锅炉,减排二氧化碳 65.39万吨,以高水平的环境保护,促进区 域经济高质量发展。

从前埔水质净化厂 看污水处理的现代化

走进厦门市污水处理规模最大的水 质净化厂——前埔水质净化厂,映入眼帘 的是花园式环境,这里不仅绿树成荫、繁 花似锦,还有曲径通幽的步道,清澈见底

"跌水景观里的水,就是我们对污水 进行处理后的尾水。"前埔水质净化厂副 厂长吴伟说。

厦门因海而兴、向海而美,要保持生态 环境的高颜值,离不开污水处理设施的高效 运行。吴伟说,前埔水质净化厂现有处理 能力达40万吨/日,厦门本岛将近一半的 污水都在这里实现净化,从而有效削减污 染物排放量,避免污水直排大海造成污染。

前埔水质净化厂与大同中学、前埔南 小区仅一墙之隔,如何化解"邻避效应"? 原来,前埔水质净化厂已对生产构筑物进 行全面加盖、除臭降噪,屋顶及厂区采用 期邀请公众进厂参观。

行管理水平。通过智慧运营管理平台,生

ITG 500

产运行人员在中控室就能实时对厂区运 行数据可视化管理;该平台还能提供决策 分析,比如智能曝气模块能精确测算出生 产工艺需要多少曝气量,辅助人工调控设 备,实现节能降耗。该厂还计划引入智能 巡检机器人弥补人工巡检的缺陷,进一步 保障机电设备正常运转。

在2022年福建省住房和城乡建设厅 组织的运行考核评估中,前埔水质净化厂 排名位列全省第一。

厦门是一座资源性缺水的城市,深入 推进水资源循环利用,具有重要的现实意 义和战略意义。2022年,前埔水质净化厂 中水回用量为22.16万吨,主要用于厂区生 产、环岛路沿线绿化和道路冲洗等。当前, 该厂正开展中水的绿化灌溉试验及东坪山 补水试验,以期进一步提高中水回用率。

前埔水质净化厂,是我市高质量高标 前30多年累计建设的规模还要多。

从高颜值生态项目 看绿色生活的现代化

夏日傍晚,海风轻拂。无论是在山海 健康步道、筼筜湖畔,还是在滨海旅游浪 漫线,总是能看到人们漫步休闲锻炼的场 景,绿色低碳的现代化生活方式,越来越 受到现代都市人的推崇。

近年来,厦门市政集团积极参与厦门 生态环保工程项目建设,以匠心打造"精 品市政",让生态更加惠民、利民。

立足"山、海、城"相融共生的城市特 质,将生态发展和民生改善有机融合,已 建成山海健康步道云海线、林海线,总长 约54公里,步道总计人流量约4000万人 次,已成为高颜值厦门的又一张名片。

遵循"依法治湖、截污处理、清淤筑 岸、搞活水体、美化环境"的20字治湖方 针,完成筼筜湖生态清淤、生态补水、白鹭 洲西公园健身环道等项目建设,让"城市 会客厅"水更清、岸更绿、景更美,更好地 满足市民对优美生态环境的向往。

高质量推进埭头溪综合治理等生态 修复工程,不仅消除了黑臭水体,还建成 了全长6.5公里的慢行系统,串联起沿线 景观湿地、休闲广场等,营造多样性的亲 水空间,群众生态环境获得感不断增强。

此外,杏林湾生态整治提升工程、环 东海域滨海旅游浪漫线(下潭尾段)岸线 整治及湾区排洪截污工程等生态环保项 目也在有力推进中。可以预见的是,人与 自然和谐共生的生态图景,将变得更加绚 丽多彩



善有机融合,已建成山海健康步道约54 (本报记者 王协云 摄)

园林式的绿化,周边居民推窗就能望绿。 准推进污水处理设施建设的一个缩影。 该厂还与前埔南社区开展支部共建,不定 2019年至2022年,厦门市政集团作为主 力军,助力厦门圆满完成污水处理能力提 厦门市政集团将生态发展和民生改 前埔水质净化厂强化科技创新引领, 升"三个一百"工程,建成16座水质净化 积极运用数字化、智能化手段提升安全运 厂,新增污水处理能力118.5万吨/日,比此 公里。图为市民游客漫步山海健康步道。

苏

国贸中心廉洁文化通道焕新升级

通道两侧的廉洁古诗、漫画,带您了解厦门本土家风故事

中共厦门国贸地产集团有限公司纪律检查委员会

通讯员 吴雪莹 谢小红 本报记者 林露虹

活泼可爱的IP"贸贸"、朗朗上口 的家风家训……近日,在厦门市纪委 监委、市市政园林局指导下,"国贸中 心廉洁文化通道"焕新升级。

该廉洁文化通道由国贸控股集团 纪委、国贸地产纪委及国贸地产厦门 公司党总支共同打造,位于国贸中心 公交车站附近。"换装"过后的通道,设 有"廉"味十足的创意图文灯箱,传播 廉洁文化。

此外,厦门市廉洁家风展国贸控股 专场近期在银泰百货国贸中心店一楼 同步展出。展览通过文字、图片、视频、 书画等形式,展现了廉洁齐家的"厦门 典故",讲述廉洁家风的"国贸故事",吸 引了众多党员群众到场参观。



国贸中心廉洁文化通道墙面换上 了廉洁家风的"新衣",吸引市民拍摄。

顺着国贸中心廉洁文化通道的台阶往下走, 醒目的通道灯牌映入眼帘。进入通道,耳熟能详 的廉洁古诗、富含廉洁寓意的漫画在通道两侧延 伸开来,还有活泼可爱的国贸地产IP"贸贸"一路

> "相随",带领市民了解厦门本土家风故事。 据国贸地产介绍,通道全长约60米,两端 是清晰的道路指引。此次焕新升级,公司纪委 在不改变通道原始结构的基础上,对通道进行 了墙面打磨、吊灯更换和地砖修补。同时结合 廉洁家风宣传,为通道的墙面换上了廉洁家风 的"新衣"。

> "改造后的通道颜值提升了,今后我们走的不 仅仅是一条地下通道,更是一条'清风廉廊'。"一 位居住在附近的市民感叹道。

"新时代廉洁文化建设是 一项基础性、长期性任务,既在 于润物无声,也在于开拓创 新。"国贸地产纪委相关负责人 介绍说,此次与市市政园林局 密切配合,对国贸中心地下通 道的焕新升级,正是国贸地产 纪委认真贯彻落实二十届中央 纪委二次全会关于加强新时代 廉洁文化建设、树立良好家教 家风要求的重要举措。

MORNEO, GUENDENZERNZSKY, MUSLYWO, MUYN

期间,苏达里曾看全国的行政大权、信仰作用私志风、保持在古典节点的发动。

表世纪刘宗理节网络"正篇",例此他的位置地河安高台"正次次次"的美型。

(宋史-苏边传) 记载: 苏边任司书、李昭行已至中央大员、以"他位军关关

至"、为了有用。他又坚相数下的印机来写字。"本世家表示机、自有印成为节 头、松木名印度等" 并有用字形引取证字心,完成字符。用在审构之后,他的任

百里里根。万切门机造布的牙后用的旧时用场,适有花式开下、里放不便的形象

清致, 更没有可知的证, 众官相切的法有情况, 他许多说的, 坚明用点张, 坚故

苏之水的相反数书、广始传采、苏达冬仅取用自己的子孙将也称之风。由这之语

国贸中心廉洁文化通道融入厦门本土家风故事。(本组图/国贸地产提供)

THUS. GUESCHOAREN, FRENSHERR

"国贸中心地下通道附近 有多个学校和小区,人流量大, 走该通道的市民尤其是孩子较

多。因此,我们选择把这里作 为传播廉洁文化的新阵地。"国 贸地产纪委相关负责人表示, 国贸地产积极履行国企社会责 任,不断探索覆盖社会公众的 廉洁宣传新模式,将廉洁文化 建设与民生基础设施建设相结 合,融交通、休闲、教育、警示于 一体,不仅扮靓了通道设施,更 希望通过"寓廉于景",引导市 民群众从厦门历史先贤的廉洁 家风中汲取养分,共同参与廉 洁家风建设,为厦门高质量发 展贡献力量。

8月17日、18日、21日 厦门市政府债券发售

发行规模为2亿元,债券面值100元 本报讯(记者 陈泥)记者从市财政局获 悉,8月17日、8月18日、8月21日,我市将通 过商业银行柜台发售2亿元厦门市政府债券,

认购起点为100元,可以从银行柜台购买。

据介绍,本次发售的厦门市政府债券为3 年期记账式固定利率附息债,券代码为 "2305929",债券简称为"23厦门债27"。债 券发行规模为2亿元,债券面值100元,票面 利率将于8月16日通过公开招标确定,募集的 资金将用于保障性安居工程项目建设。

本次柜台销售时间为8月17日、8月18日 8月21日,每日10:00-15:30,起息日为8月22 日,上市日为8月24日。厦门市财政局将于每 年8月22日(週节假日顺延)支付利息,2026年 8月22日偿还本金并支付最后一次利息。

福建省内个人和中小机构投资者可通过 厦门地区农业银行、工商银行、兴业银行、中国 银行网点柜面、网上银行、手机银行等渠道认 购厦门市政府债券。部分银行还提供了债券 质押融资等增值服务,具体认购方式可以提前 咨询上述四家承办银行。

"投资者在债券存续期交易时间可实时进 行买卖交易,资金实时到账,交易无手续费,具 有安全性高、收益性好、流动性强、投资交易起 点低等优势,为个人及中小机构投资者提供了 更多的资产配置选择。"财政部门相关人士介 绍。投资者持有债券至到期,可获得稳定的利 息收益,同时利息所得免征所得税、增值税。 但需要提醒的是,债券到期前,交易价格会随 行就市发生变化。债券价格高于面值时卖出 可获取资本利得,但也可能出现债券价格低于 面值的折价现象。

81个博士后团队聚厦 比拼创业"硬实力"

第二届全国博士后创新创业 大赛福建省预选赛在我市举行 本报讯(记者 应洁)昨天,第二届全国博

士后创新创业大赛福建省预选赛在我市拉开 帷幕,来自全省的81个博士后团队会聚一堂, 带着技术和创意,比拼创业"硬实力" 弹涂鱼又名跳跳鱼,这种长期生活在泥滩

里的两栖动物有着极强的运动能力。以弹涂 鱼为灵感,来自厦门大学海洋与地球学院的博 士后林中路及团队,设计了一种高效率的水陆 两栖仿生机器人,这种机器人在水下采用鱼类 摆动部分身体和尾鳍的运动模式、在陆地采用 腿式运动模式,可实现"水陆无缝过渡"。在本 次预选赛,该技术引起业内关注。

据了解,第二届全国博士后创新创业大赛 将于今年10月在山东省烟台市举办,目前正在 开展预选赛。福建省预选赛由福建省人力资源 和社会保障厅主办,清华海峡研究院承办。

(上接A01版)

拓展形式、丰富载体,学习氛围日渐浓 厚。同安区用好用活特色资源,常态运用高山 党校初心使命馆、中共闽粤赣边区厦门市委机 关旧址(使命馆)等党性教育基地,积极开展 "寻足迹、悟思想、铸忠魂、担使命"追本溯源活 动,组织驻村工作队、选调生代表集体过"政治 生日",增强党员的荣誉感和责任感。

值得一提的是,同安区还聚焦城中村现代 化治理、重点项目建设、乡村振兴等中心任务, 推出《党建引领 五共解题 建设新村》专题片6 部、"驻村工作面对面"小视频系列宣传19条、 《驻村快报》29期等,让主题教育学习深植方 方面面。

问题导向找实策 大兴调研解难题

大兴调查研究之风,同安区奔着问题去。 该区领导带头沉到一线摸实情、查实因、找实 策,结合实际区情制定出台《关于在全区大兴 调查研究的实施方案》,全区处级以上领导班 子成员围绕 14 个方面开展调研,形成《深入 实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代 化》等18个重点调研课题。

坚持问题导向,还体现在基层治理提升 上。凤祥社区党总支利用辖区资源,依托社区 大党委平台,引入物业、教育、建设等单位帮扶 资金20多万元,有效助力小区党建引领基层治 理提质增效,为党建引领基层治理打下样板。

事实上,强化党建引领主心骨作用是同安 的长期工作。通过2022年度十佳党建品牌评 选,该区聚焦城中村现代化治理、党建引领基 层治理等重点工作,结合实际优化调整街道大 党工委、社区大党委成员单位,广泛发动金融、 教育、医疗、工程建设等领域84家优质社会组 织与街道、社区结对共建,认领项目逾百项,撬 动社会资金百万余元。

学做结合落实处 狠抓工作亮答卷

把"学"和"做"结合起来,才能实现主题教 育与实际工作两手抓两促进。今年来,同安区 以"项目建设提速年""招商引资提质年""基层 组织提升年""干部作风提升年"活动为重要抓 手,狠抓落实,推动各项工作稳中提质。

在优化营商环境方面,同安区开展"抓党 建促综合改革"试点,出台18条"开门稳"若干 措施,深化建设项目"全馨办"、新城政务"园区 办"、企业设立"一窗办";在推进乡村振兴方 面,重点建设5个乡村振兴精品村、12个试点 示范村,有序推进67个乡村振兴示范项目,上 半年全区农村居民人均可支配收入同比增长 5.6%;在打造坚强战斗堡垒方面,实施年轻干 部战略储备工程,开展"一镇街一品牌""一村 居一特色"示范创建,"整镇推进、整区提升"示 范创建、"三个一线"做法获省级肯定;在营造 比学赶超氛围方面,开展"比武争先、红雁竞 飞"活动,11个镇(街)党(工)委组织委员进行 述职竞技,亮答卷、授经验、展作为。

